

2016年市级国有文艺院团“一团一策”考核思考(上)

“学馆制”让昆曲与剧目建设相结合，“双轨制”为中国芭蕾走出去铺路

为“十三五”百部精品冲刺 沪上文艺院团已行动起来

■本报记者 黄启哲

在日前举行的2016年度市级国有文艺院团“一团一策”考核场上，记者看到，整整8个小时，18家市级国有院团掌门人轮番上前汇报。

习近平总书记在文艺工作座谈会上发表的重要讲话，《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》的出台，使我国文艺界展现出新的面貌新的气象。

记者发现，这一年间，各院团通过“一团一策”有的放矢地抓创作、育人才、增演出成果不少。

这样繁荣的创作景象并非爱乐一团所有。“十三五”期间，上海要在文学、影视、舞台艺术、美术、群众文艺、网络文艺六大领域创作完成“百部精品”。

“学馆制”让汤翁的“临川四梦”重现舞台

去年是汤显祖逝世400周年，上海昆剧团首次将汤翁代表作“临川四梦”完整搬上舞台。



以“学馆制”为依托的活态传承，不仅完成青年人才队伍的建设，而且抢救了濒临失传的传统剧目。

梦”完整搬上舞台，布拉格之春音乐节、国家大剧院、广州大剧院，所到之处均是一票难求。

背后的秘诀是什么？专家认为，“临川四梦”的巡演盛况绝不只是赶上时机，找准了发力点更需要作品和人才储备的支撑。

上海昆剧团的这一策便是“学馆制”，邀请“昆大班”老艺术家对剧团不到

一年的“昆五班”90后演员进行“活态传承”。3年100出折子戏6台大戏还不够。

最难熬的时候，卫立练吐了。蔡正仁心软了，和团长谷好好商量着“停一停”，谷好好心一横：“累过哭过吐过，一个人就结实了。”

青年演员结实了，“临川四梦”巡演暂告一段落，上昆在这位刀马旦出身的团长带领下，节奏不放松。

比起其他院团数百场甚至数千场的演出，上海芭蕾舞团108场的数字并不起眼。

“双轨制”让中国芭蕾 欧美舞台频频起舞

去年是莎士比亚逝世400周年，上海芭蕾舞团用一出《哈姆雷特》为“新家”上海国际舞蹈中心献上“乔迁贺礼”。

越来越多像迪恩一样的海外优秀编导因上海芭蕾舞团实行的“双轨制”，而与上芭有了更深的缘分。

去年是莎士比亚逝世400周年，上海芭蕾舞团用一出《哈姆雷特》为“新家”上海国际舞蹈中心献上“乔迁贺礼”。

罗闻达捐赠给上海图书馆的最后一批工具书抵沪

一位瑞典藏书家缘何钟情西文汉学书

■本报记者 李婷

近日，总计3871种4356册西文汉学工具书从罗闻达在泰国的寓所运抵上海。

一位瑞典藏书家为何会钟情收藏西文汉学书？据上海图书馆历史文献中心主任黄显功透露，上世纪70年代，罗闻达就对早期的中国游记和知名植物学家林奈经由东印度公司船只派到中国的博物学家的著作感兴趣。

据韩琦回忆，他与罗闻达在2005年11月相识。

书被越炒越贵。藏书界的跟风现象让罗闻达开始意识到必须建构属于自己的藏书世界。

事实上，罗闻达是一个与中国有着不解之缘的人。在斯德哥尔摩，与罗闻达同住一幢楼的教授娶的是中国太太。

到了罗闻达个人收藏的西文中国书目的手稿。“惊鸿一瞥，已觉收藏之富，惊喜无限。”

到了罗闻达个人收藏的西文中国书目的手稿。“惊鸿一瞥，已觉收藏之富，惊喜无限。”

到了罗闻达个人收藏的西文中国书目的手稿。“惊鸿一瞥，已觉收藏之富，惊喜无限。”

到了罗闻达个人收藏的西文中国书目的手稿。“惊鸿一瞥，已觉收藏之富，惊喜无限。”

到了罗闻达个人收藏的西文中国书目的手稿。“惊鸿一瞥，已觉收藏之富，惊喜无限。”

2017年汉唐文化国际音乐年昨晚开幕

经典作品还原维也纳全盛时期风采

■本报记者 周敏娟

昨晚，维也纳爱乐各声部首席和优秀演奏家组成的维也纳演奏家乐团首次亮相沪上。

昨晚，维也纳爱乐各声部首席和优秀演奏家组成的维也纳演奏家乐团首次亮相沪上。

昨晚，维也纳爱乐各声部首席和优秀演奏家组成的维也纳演奏家乐团首次亮相沪上。



仅包括小提琴、中提琴、大提琴和低音提琴，还有长笛、圆号与单簧管，保留了交响乐团中最基本的乐器配置。

1999年起，“维也纳演奏家”的成员们不仅担纲维也纳爱乐乐团新年音乐会，也作为独立小乐队在维也纳音乐之友协会大楼“勃拉姆斯厅”举办新年音乐会。

昨晚，维也纳爱乐各声部首席和优秀演奏家组成的维也纳演奏家乐团首次亮相沪上。

《生命的闹钟》、卡尔·迈克尔·齐雷尔《安详的夜圆舞曲》等多位著名奥地利作曲家的作品，还原当时维也纳的风采。

记者了解到，2017年汉唐文化国际音乐年将选取不同主题，呈现系列音乐会和相关活动。

记者了解到，2017年汉唐文化国际音乐年将选取不同主题，呈现系列音乐会和相关活动。

公告 上海市浦东新区人民政府于2016年6月29日因上海轨道交通14号线工程浦东大道站项目作出了房屋征收决定...

公告 上海市浦东新区人民政府于2016年6月29日因上海轨道交通14号线工程浦东大道站项目作出了房屋征收决定...

公告 上海市浦东新区人民政府于2016年6月29日因上海轨道交通14号线工程浦东大道站项目作出了房屋征收决定...

公告 上海市浦东新区人民政府于2016年6月29日因上海轨道交通14号线工程昌邑路站项目作出了房屋征收决定...